

наблюдению С. Г. Кляшторного, в арабской литературе является обычной передача начального *к* в тюркских этнонимах через *х*, в частности этоним «ханга-киши» следует читать «канга-киши» («люди Канга») [6, с. 178]. Правда, С. Г. Кляшторный относил этоним «канга-киши» к печенегам (кангарам), ибо ему остался незвестным другой этоним тех же огузских племен — «канга-гуз», найденный С. Г. Агаджановым на географических картах сочинения аль-Идриси.

Хáнга ~ Кáнга (древнеиранское Кангха, китайское Кангой) — название древнего государства в Средней Азии, восходящее к индоиранскому корню со значениями ‘вода’, ‘река’, ‘канал’, ‘дельта’ [7, с. 251]. К X в., когда в этом государстве жили кангары и канга-гузы, оно находилось примерно между оз. Балхаш и Аральским морем [8, с. 214]. Можно предположить, что среднеазиатские канга-гузы были отдаленными предками современных гагаузов.

Если признать средневековый этоним «канга-гуз» прообразом современного этонима «гагауз», то в нем, естественно, произошли с XII в. закономерные консонантные изменения. Начальное *к* «озвончилось» и перешло в *г* (согласно фонетической тенденции огузских языков к озвончению смычных). Возможно, в данном случае имело значение и то, что индоиранское слово *кáнга* существует и в звонком варианте *gáнга*. Сонант *н* перед *г* приобрел назализованный оттенок, что свойственно гагаузскому языку, так как перед смычными *к*, *г* всегда возникает вторичное (не древнетюркское) носовое *н* [3, с. 230, 231; 9, с. 62]. Поскольку назализованное *н* (по нашим наблюдениям) артикулируется слабее, чем обычное *н*, оно постепенно исчезло. Результат предполагаемых изменений — преобразование *канга* > *гага*. Во втором компоненте этонима — *гуз*, щелевое *г*, попав в интервокальную позицию, сначала закономерно перешло в губно-зубное *в*. Об этом свидетельствует более ранний по сравнению с гагаузским общепринятый вариант данного этонима в турецком языке: *gagavuz*.

В гагаузском языке в отличие от турецкого неустойчивый согласный *в* между гласными *а* и *у* не сохранился, выпал. Выпадение интервокального *в* в гагаузском языке является закономерным (ср., например, *каун* < кавун ‘дыня’, *таук* < тавук ‘курица’ и т. п.; [9, с. 69]). Таким образом, *канга-гуз* > *гагавуз* > *гагауз*.

Интересно отметить, что, несмотря на многочисленные длительные миграции и контакты с другими тюркскими (и нетюркскими) племенами и народами, предполагаемые предки гагаузов сохранили свой исконный среднеазиатский этоним (*канга-гуз* > *гагауз*), в то время как у других потомков огузских племен (турок, азербайджанских тюрков, туркмен) в качестве этонимов утвердились самоназвания, восходящие к общему названию *тюрок*. Этоним же *огуз*, как известно, после XII в. постепенно исчез из письменных источников.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Державин Н. С. О наименовании и этнической принадлежности гагаузов // Сов. этнография. 1937. № 1.
2. Образцы народной литературы тюркских племен, изданные В. Радловым. Ч. Х. Наречия бессарабских гагаузов. Тексты собраны и переведены В. Мошковым (с двумя прибавлениями). СПб., 1904.
3. Дмитриев Н. К. Фонетика гагаузского языка//Дмитриев Н. К. Стой тюркских языков. М., 1962.
4. Басаков Н. А. О тюркских лексических заимствованиях в русском языке (по страницам «Этимологического словаря русского языка» М. Фасмера) // Советская тюркология. Баку, 1983. № 4.
5. Агаджанов С. Г. Очерки истории огузов и туркмен Средней Азии IX—XIII вв. Ашхабад, 1969.
6. Кляшторный С. Г. Древнетюркские рунические памятники как источник по истории Средней Азии. М., 1964.
7. Мурзаев Э. М. Словарь народных географических терминов. М., 1984.
8. Гумилев Л. Н. Тысячелетие вокруг Каспия. М., 1993.
9. Покровская Л. А. Грамматика гагаузского языка. Фонетика и морфология. М., 1964.